
1. −3 ≤ x < 2 일 때, A = 5 − 2x 라면 A 의 범위는?

① −1 ≤ A < 11 ② −1 < A ≤ 11 ③ −1 ≤ A ≤ 11

④ 1 < A ≤ 11 ⑤ 1 ≤ A ≤ 11

A = 5 − 2x 를 x =
5 −A

2 로 변형한 후

−3 ≤ x < 2 에 대입하면 −3 ≤ 5 −A
2 < 2 가 된다.

−3 ≤ 5 −A
2 < 2 의 각 변에 2 를 곱하면 −6 ≤ 5 −A < 4

각 변에 −5 를 더하면 −11 ≤ −A < −1
각 변에 −1 을 곱하면 1 < A ≤ 11 이 된다.

해설



2. 다음 부등식의 해를 바르게 나타낸 것은?

5x + 6 > 2x − 6
보기

① x > −4 ② x < −4 ③ x > −3

④ x < −3 ⑤ x > 4

5x + 6 > 2x − 6
5x − 2x > −6 − 6
3x > −12
x > −4

해설



3. 연립부등식{x | 3 − x > −1, 3x − 1 ≥ 2} 의 해를 a ≤ x < b 라고 할 때,
a2 + b2 의 값을 구하면?

① 17 ② 16 ③ 15 ④ 14 ⑤ 13

3 − x > −1, − x > −1 − 3, x < 4,
3x − 1 ≥ 2, 3x ≥ 3, x ≥ 1 이므로
연립부등식의 해는 1 ≤ x < 4,
따라서 a2 + b2 = 1 + 16 = 17 이다.

해설



4. 연립부등식


x − 1
2
> 1

0.7x + 0.5 < 0.2x + 1
의 해는?

① −3 < x < 3 ② x < −3 ③ x > 3

④ 해가 없다. ⑤ −3 < x < 5

⇒


x − 1
2
> 1

0.7x + 0.5 < 0.2x + 1

⇒

x − 1 > 2

7x + 5 < 2x + 10

⇒

x > 3

5x < 5

⇒

x > 3

x < 1

따라서 해가 없다.

해설



5. 30 명 이상의단체관람객은 한 사람당 4000 원하는입장료의 30% 를
할인해 주는 박물관이 있다. 몇 명 이상이면 30 명의 단체 입장권을
사는 것이 유리한가?

① 20 명 ② 21 명 ③ 22 명 ④ 23 명 ⑤ 24 명

x 명이 입장한다고 하면 입장료는
4000 × x = 4000x (원)이다.
또 30 명으로 하여 단체로 입장하면 입장료는
4000 × 0.7 × 30 = 84000 (원)이다.
따라서 부등식을 세우면 4000x > 84000, x > 21

그러므로 22 명 이상이면 단체로 입장하는 것이 유리하다.

해설



6. 다음 그림과 같이 밑변의 길이가 10cm, 높이가 8cm 인 사다리꼴이
있다. 이사다리꼴의넓이가 68cm2 이하라고할때, x 의값의범위는?

① 0 < x < 6 ② 0 < x ≤ 6 ③ 0 < x < 7

④ 0 < x ≤ 7 ⑤ 0 < x ≤ 9

(사다리꼴의 넓이) = (x + 10) × 8 × 1

2

(x + 10) × 4 ≤ 68

x + 10 ≤ 17 ∴ x ≤ 7

그런데 x 는 윗변의 길이이므로 x > 0

∴ 0 < x ≤ 7

해설



7. 다음 중 설명이 옳지 않은 것은?

① a > 0 이고, b < 0 이면 a > b 이다.

② 0 < a < b 이면
1

a
>

1

b
이다.

③ a < b < 0 이면 a2 > b2 이다.

④ a < b < 0 이면 a3 > b3 이다.

⑤ a < b < 0 이면 |a| > |b| 이다.

④ 예를 들어 a = −3, b = −2 이라고 하면
−3 < −2 < 0이고 (−3)3 = −27 이고,
(−2)3 = −8 이므로 −27 < −8 이다.
따라서 a < b < 0 이면 a3 < b3 이 된다.

해설



8. 부등식
2x + 5

3
≥ a − 2x − 3

2
의 해 중 가장 작은 수가 0 일 때 다음 중

상수 a 의 값은?

① −1
2

② −1
6

③ 0 ④
1

6
⑤

1

2

부등식
2x + 5

3
≥ a − 2x − 3

2
의 양변에 6 을 곱하여 정리하면

2(2x + 5) ≥ 6a − 3(2x − 3) 에서
4x + 10 ≥ 6a − 6x + 9, 10x ≥ 6a − 1

∴ x ≥ 6a − 1
10

해 중 가장 작은 수가 0 이므로
6a − 1
10

= 0

6a = 1

∴ a =
1

6

해설



9. 부등식 x − 3 ≤ 2x − 1 < 8 − x 의 해 중에서 정수인 해는 몇 개인가?

① 6 개 ② 5 개

③ 4 개 ④ 해가 없다

⑤ 해가 무수히 많다.

x − 3 ≤ 2x − 1 < 8 − x 에서
(i) x − 3 ≤ 2x − 1
x − 2x ≤ −1 + 3

−x ≤ 2

∴ x ≥ −2
(ii) 2x − 1 < 8 − x
2x + x < 8 + 1

3x < 9

∴ x < 3

∴ − 2 ≤ x < 3

해설



10. x +
5

2
≤ 3

2
x + 1, x

9
− 1

3
≤ −1

3
(x − 1)을 만족하는 x의 값은?

① 없다. ② 2 ③ 3, 4 ④ x < 2 ⑤ x ≥ 3

x +
5

2
≤ 3

2
x + 1, x ≥ 3

x
9
− 1

3
≤ −1

3
(x − 1), x ≤ 3

2

∴ 만족하는 x는 없다.

해설



11. 연립부등식

5x + 7 ≤ 3(x + a)

3(x − 1) + 4 < 5x + 25
의 해가 −b < x ≤ −5 일 때,

b
a
의 값은?

① −12 ② −6 ③ 2 ④ 6 ⑤ 12

5x + 7 ≤ 3(x + a)

3(x − 1) + 4 < 5x + 25

→

5x − 3x ≤ 3a − 7
3x − 5x < 25 − 1

→

x ≤ 3a − 7
2

x > −12

−b = −12 이고
3a − 7

2
= −5 ∴ a = −1, b = 12

b
a
= −12

해설



12. 지성이와 기현이는 매월 1 일 용돈 20000 원, 30000 원을 받아 용돈의
3

5
을 매월 15 일에 예금한다. 지성이와 기현이의 통장잔고가 각각

50000 원, 32000 원일 때 기현이의 예금액이 지성이의 예금액보다
많아지는 것은 몇 개월 후부터인가?

① 3 개월 ② 4 개월 ③ 5 개월

④ 6 개월 ⑤ 7 개월

개월수를 x 라 하면

지성이는 20000 원의
3

5
, 즉 12000 원을 예금한다.

x 개월 후의 예금액

= 50000 + (20000 × 3

5
)x

= 50000 + 12000x

기현이는 30000 원의
3

5
, 즉 18000 원을 예금한다.

x 개월 후의 예금액

= 32000 + (30000 × 3

5
)x

= 32000 + 18000x

50000 + 12000x < 32000 + 18000x
18 < 6x,
3 < x이므로 기현이의 예금액이 지성이의 예금액보다 많아지는
것은 4 개월 후 부터이다.

해설



13. A 지점에서 15km 떨어진 B 지점으로 가는데, 처음에는 시속 3km 로
가다가 도중에 시속 4km 로 걸어 출발한 후 4 시간 이내에 B 지점에
도착하려고 한다. A 지점에서 xkm 까지를 시속 3km 로 걸어간다고
하여 부등식을 세울 때, 다음 중 옳은 부등식은?

①
x
3
+

y
4
≤ 4 ②

x
3
+

4

15 − x
≤ 4

③
x
3
+

15 − x
4
≤ 4 ④

x
4
+

15 − x
4
≤ 4

⑤ 3x + 4(15 − x) = 4

3km 로 간 거리 x
4km 으로 간 거리 15 − x

∴
x
3
+

15 − x
4
≤ 4

해설



14. 다음 설탕물을 가열하여 농도가 10% 이상의 설탕물을 만들려고 한다.
물이 1분에 20 g씩 증발한다면 몇 분 이상 끓여야 하는가?

6% 설탕물 300 g

① 3분 이상 ② 4분 이상 ③ 5분 이상

④ 6분 이상 ⑤ 7분 이상

증발시켜야 할 물의 양을 x g이라 할 때
6

100
× 300 ≥ 10

100
(300 − x)

1800 ≥ 10(300 − x)
180 ≥ 300 − x
∴ x ≥ 120

120 g이상을 증발시켜야 하므로 6분 이상 가열해야 한다.

해설



15. x <
5 − 2a

3
를 만족하는 가장 큰 정수가 4 일 때, a 의 값의 범위를

구하여라.

−5 ≤ a < −7
2

4 <
5 − 2a

3
≤ 5

12 < 5 − 2a ≤ 15

7 < −2a ≤ 10

∴ − 5 ≤ a < −7
2

해설



16. 부등식
x − 2
3
− 2x − 3

4
≥ 1 을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.

−6

x − 2
3
− 2x − 3

4
≥ 1 , 4(x − 2) − 3(2x − 3) ≥ 12 , −2x ≥ 11 ,

x ≤ −11
2

따라서 가장 큰 정수는 −6 이다.

해설



17. 일차부등식
x − a
3
≥ x − a를 만족하는 자연수 x의 값이 3개가 되도록

하는 정수 a 의 값을 구하여라.

3

x − a
3
≥ x − a

x − a ≥ 3x − 3a
2a ≥ 2x
x ≤ a
자연수 x의 값이 3개이므로
3 ≤ a < 4

∴ a = 3

해설



18. 15% 의 소금물 200g 이 있을 때, 물 xg 을 증발시켜서 30% 이상 60%
이하의 소금물을 만들려고 한다. x 의 범위를 구하여라.

100 ≤ x ≤ 150

15% 의 소금물 200g 의 소금의 양은
15

100
× 200 = 30(g) 이다.

따라서 물 xg 을 뺏을 때의 농도를 나타내면
30

200 − x
× 100 이다.

이 값이 30% 이상 60% 이하 이므로, 30 ≤ 30

200 − x
× 100 ≤ 60

이고,

이를 연립방정식으로 나타내면


30 ≤ 30

200 − x
× 100

30

200 − x
× 100 ≤ 60

이다.

간단히 나타내면

x ≥ 100

x ≤ 150
이다.

따라서 증발시켜야 하는 물의 양 x 의 범위는 100 ≤ x ≤ 150

이다.

해설



19. 연립부등식 5x − 3 > a, 4x + 3 ≤ −x − 2a 의 해가 존재하도록 상수 a
의 값의 범위를 구하여라.

a < −2

주어진 부등식을5x − 3 > a · · · ㉠
4x + 3 ≤ −x − 2a · · · ㉡

㉠에서 x >
a + 3

5

㉡에서 x ≤ −2a − 3
5

해가 존재해야 하므로
a + 3

5
<
−2a − 3

5
∴ a < −2

해설



20. 사과를 한 상자에 50 개씩 넣으면 마지막 상자에는 38 개의 사과가
들어간다. 그런데 60 개의 사과가 썩어버려서 버리고, 한 상자에 44

개씩 넣으면 상자가 부족하고, 한 상자에 45개씩 넣으면 마지막 한
상자만 가득 차지 않을 때, 상자의 갯수를 구하여라.

개

개

13개

14개

상자의 갯수를 x 개라 하면, 사과의 갯수는 50 (x − 1) + 38 =

50x − 12(개)이다.
그런데 60 개를 버렸으므로
50x − 12 − 60 = 50x − 72
44x < 50x − 72 < 45x
∴ 12 < x < 14.4

따라서 상자의 갯수는 13개, 14개이다.

해설


